

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
 y los demás puntos, 5 id. trimestre
 Fuera de España, 10 id. id.—Pago
 anticipado.—Número suelto, 5 centí-
 mos.—Atrasado, 10 id. id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELÉFONO NÚMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. Teat-
 rinos, 1. 3.º—No se devuelven origi-
 nales, aun cuando no se publiquen.—
 Todas las reclamaciones y correspon-
 dencia, al Propietario, Director y Ad-
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

Hasta la taza

Ni es novedad ni produce asombro lo dicho por Romero en su discurso, en que ha repartido tajos y mandobles por derecha y por izquierda sobre las dispersas alimañas de la difunta grey conservadora.

Por devoción a la justicia concedemos á cada cual lo que suyo estimamos, y á este propósito, si el equilibrista político, el despreocupado de todos los partidos, merece nuestra repulsa, el acusador valiente que dice cuanto siente sin respetos equívocos, atrae cuando menos nuestra atención.

Le caben al pollo antequerano todas las malas condiciones que sus adversarios y envidiosos le atribuyen y le invitan: no discutimos esto.

Será ensañamiento de despechado, péñina venenosa, como dicen algunos, las palabras tan comentadas de Romero.

Pero con sana, despecho, veneno, cuanto se quiera, hay que convenir en que ha dicho verdades tan grandes como el Palacio de Oriente.

Lo mismo que quien separa con la punta de la bota los cantos del arroyo, Romero Robledo, con frescura, con desprecio, con frialdad, ha ido dando puntapiés á éste por calabaza, al otro por memo, á aquél por inútil, y á todos por traidores y ambiciosillos.

Yo creo que ha acertado en sus juicios mordaces, si no de todos, respecto de muchos de los prohombres de la llorosa conservaduría.

Es un hecho que todos los monárquicos, cual más, cual menos, abrigan del general saguntino muy pobre idea. Pero ninguno se ha atrevido á decirlo sino el antequerano, que ha dejado á Martínez de los prestigios convertido en lo que es: una caricatura con sable.

¡Qué gracia! Ni servía para conspirar.

Es un hecho también que los mismos conservadores estaban audaces en lo que toca á las condiciones del excmo. Cos. Grayón. Pero también ninguno se ha atrevido á decirlo ni mejor ni más gráficamente que Romero. Vaya un cuadro al óleo. Tropezó Cánovas un día en el Ministerio con Cos, reciente la muerte del ministro Orovio, y dijo: «Vamos, haré ministro.» Le hacía falta cualquiera, y al primero que topó le dió la cartera.

Es un hecho entre todos los dinásticos que Silvela ha sido, más que nada, un afortunado de la política que no ha pasado por la historia de quebrantos y de trabajos de muchos ilustres. Romero lo retrata también de una pincelada, diciéndole lo que le han querido decir muchos de los que hoy están con él y se callaron en las siguientes frases: «Ha llegado siempre con oportunidad para sentarse á la mesa y ha tenido su cubierto.»

Póngase punto á estas afirmaciones, que cuando los conspicuos de hoy nada significaban, ya era todo lo que e-hoy el de Antequera, y júzguese si mal neja bien el látigo y fustiga con razón. Natural que á todos duela el discurso; por eso que los más no quieren darse

por nombrados, teniendo otro recorrido.

El discurso de Romero Robledo es una estocada hasta la taza, del que sale mal parado hasta la institución.

Estocada que ha hecho sangre al mismo Romero. Porque, al herir á los otros, se ha herido á sí propio.

INDULTO POR DELITOS POLÍTICOS

La importancia que tiene el real decreto inserto en la Gaceta y relativo al indulto por delitos políticos y militares en las antillas, nos mueve á reproducir su articulado, que es como sigue:

«Artículo 1.º Los gobernadores generales de Cuba y Puerto Rico quedan facultados para ejercer la gracia de indulto en todos aquellos casos en que, á su juicio, proceda, sin detrimento de la seguridad pública de los respectivos territorios que les están especialmente encomendados.

Esta facultad se extiende sin excepción de clase ni fuero, y será aplicable á todos los sentenciados, procesados, rebeldes ó sujetos de cualquier modo á la jurisdicción ordinaria, á la de Guerra ó á la de Marina, por los delitos comprendidos en los títulos 1.º, 2.º y 3.º del libro II del Código penal; en los títulos 5.º y 6.º, tratado II del Código de justicia militar, y en los títulos 1.º y 2.º libro II del Código penal de la marina de guerra.

Art. 2.º Las personas que por virtud de los procedimientos á que se refiere el artículo anterior estén detenidas, presas ó extinguiendo condena, serán puestas en libertad, y las que se hallen fuera del territorio español podrán volver libremente á él cuando se les aplique el indulto. Si fueren súbditos extranjeros, serán entregados á los cónsules de sus respectivos gobiernos, con la expresa condición de salir del territorio español y de no volver á él sin autorización especial.

Art. 3.º El ministerio fiscal, cuando al efecto sea requerido por el gobernador general, desistirá inmediatamente de las acciones penales y de los procedimientos incoados por los delitos á que se refieren los artículos anteriores.

Art. 4.º Los tribunales y jueces encargados de los procedimientos y de la ejecución de las sentencias respectivas, cuando á ello sean requeridos por el gobernador general, aplicarán sin dilación las disposiciones de este decreto.

Art. 5.º Los ministerios de la Guerra, de Marina y de Ultramar, en sus respectivos casos, resolverán sin ulterior recurso las dudas ó reclamaciones á que pueda dar lugar el cumplimiento del presente decreto.

Art. 6.º Los gobernadores generales de las islas de Cuba y Puerto Rico, á quienes se conceden estas facultades, darán cuenta al gobierno del uso que de ellas vayan haciendo.»

APUNTES POLÍTICOS

Vemos con gusto que nuestro apreciable colega silvelista *La Opinión*, nos honra, seguramente más de lo que merecemos, ocupándose con frecuencia

de nuestros modestos trabajos; pero, francamente, le agradeceríamos que en adelante medite más sus asertos respecto á nuestro proceder en el campo de la política, y, á serle posible, cuide de no desacreditar nuestra información censurando la forma en que demos una noticia ó la sección del periódico en que aparezca.

En nuestro número del día 12, dijimos lo suficiente para demostrarle á *La Opinión* que era cierto cuanto dijimos en un telegrama de la corte dando cuenta de la reunión convocada por Romero Robledo, de lo que dijo éste, y del escándalo que promovieron sus palabras. Añadimos lo que nos pareció, para que se supiese la índole y objetivo de nuestro periódico, cosa que hasta la saciedad hemos repetido y probado.

Respecto á que *La Opinión* quiere pasar como por sobre ascuas en este asunto puede hacer lo que le plazca.

Después de lo manifestado por nosotros, solo creemos conveniente insistir en que no busquemos notoriedad en el noticierismo, pero, ponemos especial cuidado en tener al corriente á nuestro lectores de lo importante que ocurre teniendo correspondientes en los pueblos; y como nuestra última hora está dedicada á eso, hará bien en leerla el colega y así rectificará sus apreciaciones. De todos modos seguiremos nuestra campaña impávidos, seguros de que con el tiempo habrá de darse nos la razón que está de nuestra parte.

Un colega local juzga á los republicanos *únicos* del Ayuntamiento diciendo que votan generalmente con los conservadores de Poveda, y que están en desacuerdo con el pueblo alicantino.

No son precisamente esas sus palabras, pero estamos seguros de que esa es la esencia, el juicio que tiene formado sobre el particular.

La Federación, que es el periódico aludido dice «que el republicanism del concejal Sr. Guardiola Ortiz director del invisible periódico órgano de los *únicos* (se refiere á *El Republicano*) no es más que el pretexto, el punto de partida de la exhibición para caer mañana de bruces en la monarquía.

También *La Federación* recuerda una reunión á la que asistieron todos los jefes de los partidos monárquicos, un día antes de las elecciones municipales, «para repartirse como buenos amigos las actas de concejales y á la cual asistió el Sr. Ausó (D. José) con LA PRETENSION RIDÍCULA de recabar para los *únicos* nada menos que seis puestos en el Municipio, pretensión que fué rechazada por absurda teniendo que contentarse el Jefe de los *únicos* con solo un puesto, después de contraer el compromiso formal, de que los centralistas apoyarían en el Ayuntamiento todo aquello que viniera en ganas al señor barón de Finestrat; es decir al Sr. Poveda.»

Esto acabamos de leerlo, esto es lo que se dice por *La Federación*.

Estas manifestaciones causan gran impresión á los demás partidos, que verán, que están viendo la acusación más tremenda que puede dirigirse á un Jefe de partido como lo es ó pre-

tende ser el Sr. Ausó, y á los que le obedecen en el Ayuntamiento.

Volvemos de nuevo al tema, seguimos extractando de *La Federación* lo que sirve á nuestro propósito y justifica nuestra actitud de alejamiento de los comicios. ¿Para qué votar? ¿para eso?

Dice *La Federación* además contestando á una alusión de *El Liberal*:

«Nobleza obliga, y si bien es cierto que los *únicos* pudieran escribir al señor Salmeron, diciéndole que el partido había obtenido un señalado triunfo con la elección del director del periódico «invisible», no lo es menos que aquella mentida victoria se obtuvo dejando hecha girones la dignidad política de los que aún tienen el atrevimiento de llamarse los *únicos*; los mejores republicanos:

¿Qué les importa á esos republicanos que se pisotee la ley, pagando 22.500 pesetas no consignadas en los presupuestos á los herederos de D. Tomás M.º Herrero y Compañía? Nada, lo primero es satisfacer una deuda de gratitud contraída en hora nefasta; después... ostentar una representación que les permita mangonear la cosa pública.

Tal proceder no debiera, pues, extrañar al colega de la situación, á mayor abundamiento, cuando no es ésta la primera vez que los «mejores», los *únicos*, votan con los conservadores de Poveda.

Es cuanto tenemos que decir en esta cuestión que se debate».

¡Qué vergüenza!

Nuestro Jefe

Nuestro querido amigo y Jefe Doctor Esquerdo, estuvo el domingo en Alicante de regreso de su expedición á Callosa de Segura donde le llamaban sus deberes profesionales.

Al saberlo, fué visitado por gran número de amigos y correligionarios de aquí, siendo obsequiado con una comida con honores de banquete, por nuestro querido amigo y correligionario D. Román Bono, en el Hotel Iborra.

Con el Doctor Esquerdo, comieron varios invitados excelentes amigos nuestros, no pudiendo hacerlo el señor López Campello, por tener que regresar á Elche de donde vino acompañando al Doctor Esquerdo en el tren de la mañana.

En representación de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA asistió nuestro director señor Sevilla.

La comida fué excelente y servida de modo irreprochable por el acreditado fondista Sr. Iborra. No hubo brindis.

Después el Doctor Esquerdo estuvo en el teatro Principal ocupando un palco viendo la representación de «¡Tierra baja!» En la mañana de ayer salió para Villajoyosa, y mañana ó pasado, vendrá á Alicante para tomar el tren correo que ha de conducirle á Madrid, punto de su residencia.

El ministro de Gracia y Justicia trata de llevar á efecto una combinación de magistrados de Audiencias provinciales.

De los Estados Unidos se mantienen las impresiones favorables, asegurando los correspondientes que el Sr. Canalejas está profundamente satisfecho de su viaje por Norteamérica.

Asegura el Sr. Saint-Aubin, que le acompaña, que han tenido ocasión de oír en muchas partes cosas agradables para oídos españoles.

Según parece, el Sr. Canalejas reconoce que entre los elementos sensatos de aquel país no reinan las tendencias belicosas, y estima que el banquete con que fué obsequiado en Washington fué una muestra de agasajo a España.

Dada la representación que en política colonial tiene el Sr. Canalejas, los enemigos de España hicieron grandes esfuerzos para que los elementos oficiales no asistieran al banquete dado en honor del exministro español por el Sr. Dupuy de Lome.

Dando noticia de él, dice el *Heraldo* el Sr. Saint-Aubin:

«De nada les ha servido la propaganda. La comida se celebró anoche y fué una verdadera solemnidad, de efecto muy superior a lo que el *Heraldo* y yo podemos decir.

Asistieron los Secretarios ó Ministros de Hacienda, Justicia y Marina, el Subsecretario de Estado, Mr. Day, el Justicia mayor de la República, cuatro Magistrados de la Corte ó Tribunal Supremo, el Generalísimo del ejército, el Almirante ó jefe de las fuerzas navales de la Unión, varios exministros demócratas, los principales representantes diplomáticos de Europa y de las Repúblicas hispano-americanas, Mr. Foster y otros políticos eminentes de ambos partidos.

No hubo brindis, pero puedo asegurar que abundaron los conceptos gratos a oídos españoles. Mas por nuestra patria que por sí mismo, quedó el señor Canalejas altamente complacido del acto y reconoció al agasajo del Sr. Dupuy de Lome.

La Opinión ha publicado un número extraordinario ayer 15.

Es ese número para dar cuenta de la reunión del domingo, en que quedó elegida la Junta Provincial del partido conservador silvelista.

¿Para qué tanta prisa en dar esa noticia, colega?

En fin, sobre gustos no hay nada escrito y respetamos el suyo.

Presidente efectivo de esa Junta ha sido elegido el conde de Vía Manuel, ex-diputado por Dolores é íntimo amigo particular de D. Trinitario y de su hijo. Bellísimo sujeto, muy apreciado en palacio, y á quien harían bien sus amigos en dejar tranquilo al lado de su familia.

Esta manifestación sincera nos valdrá una contestación digna de la osada pluma de algún neófito silvelista. No nos importa. El público nos conoce bien; á nuestros adversarios por sus mismas producciones les conocerá.

Vicepresidente es D. Salvador Pérez Sánchez, hijo de Monóvar, pero casi alicantino, pues hace años reside en la capital.

De caer á *La Opinión* el caloroso entusiasmo de sus correligionarios fué indescriptible; el señor conde vió rodeado de gente que le aclama por jefe y el amplio salón de actos del Círculo silvelista resulta insuficiente para dar cabida á los representantes de las diversas juntas locales. Así, así, políticos convencidos; creced y multiplicaos, y lapestad con papeletas el mundo entero. Disputad el tercer lugar en su día á D. Juan y á quien se presente á combatir. No pueden ustedes figurarse la gracia que á nosotros nos hace cada cosa de estas. Se vislumbra que hay patriotismo.

El periódico silvelista local ha dicho que el porvenir está oscuro y huele á queso y que parece lógico que D. Juan Poveda tuviera necesidad de dirigir alguna exhortación á sus amigos para acallar exigencias del apetito.

Dan ganas de comerse á besos á *La*

Opinión al verle tan guapo y tan atrevido. ¡Porque cuidado que *La Opinión* es atrevido y sabe bien lo que mueve á sus correligionarios los conservadores! Eso de las ex gencías del apetito es de oro, y cuadra lo mismo á conservadores que á silvelistas.

De modo, que ya lo saben ustedes; lo conservadores tienen las exigencias inaguantables del apetito.

No lo hemos puesto en duda jamás.

El Sr. García Marchante está mareado estos días.

Es natural.

Son muchos los que acuden en demanda de algo á la casa de la calle de Gravina y credenciales hay pocas, y varas de Alcalde menos.

Esperen, que todo se andará les dice á sus correligionarios el Gobernador.

Ahora que es poder el partido liberal, puede y debe reanudar *El Liberal* su campaña á favor de las pobres cigarreras de la Fabrica de Tabaco, haciendo que la Arrendataria admita más número hasta cubrir las vacantes y de la consignación de tabaco necesaria para que haya trabajo.

ECO DE LOS PUEBLOS

Mas rectificaciones al Sr. Pérez Pastor

Villajoyosa 14 Noviembre 1897
Sr. D. Rafael Sevilla

Alicante

Mi distinguido amigo y correligionario: Ausente desde primero del actual hoy regreso á esta y enterado por lectura de su digno periódico LA UNION DEMOCRATICA guardado tal como se había recibido por el correo, me apresuro á protestar contra las manifestaciones del impudente republicano zorrillista é izquierdista D. Camilo Pérez Pastor atacando de pernicioso el procedimiento de el retraimiento que sigue nuestro partido y la carencia de partidarios en número y calidad en esta población, capaces de exponer su vida en defensa de los ideales republicanos progresistas.

Es muy extraño que el Sr. Pérez Pastor antes ferviente zorrillista y hasta hace poco entusiasta y admirador del Doctor Esquerdo, según manifestaciones personales en recientes visitas que le hizo en la Pileta, con protesta de continuar siendo el mismo, si bien se había declarado de la fusión por compromisos en cierta persona, venga ahora declarándose radicalmente opuesto al partido progresista con la creencia que ha perfiado el concepto de revolucionario para oficiarse á los de la fusión que él mismo declara la ineficacia de sus hombres por considerarles incapaces de emprender ningún movimiento de fuerza.

La evolución de dicho señor claramente se vé que anhela el procedimiento legal y en las próximas elecciones será uno de los factores de la farsa electoral en el pueblo de Pego; y es lástima que un consecuente republicano con hechos prácticos, venga ahora á lastimar su larga historia perdiendo su carácter de revolucionario y político íntegro, marchándose con este lado electoral; in más recompensa por tanto sacrificio, que servir de comparsa á la descomposta corrupción monárquica y otro desengaño más, porque aunque contara con mayoría será vencido y burlado.

No conviene tanto empeño como pretende el Sr. Pérez Pastor en las elecciones mientras existe este estado de cosas; precisa dirigir nuestras actividades ó algo más real y efectivo á conseguir nuestros anhelos; los medios que podemos disponer en verdad son: los meetings, las reuniones, los periódicos y la reorganización de los partidos con sus censos y Comités; que pateticen su existencia con carácter pú-

blico y oficial, porque pretendemos realizar una obra altamente justa, patriótica y humanitaria y no hay para qué marchar á escondidas.

El día primero del actual mes por acuerdo de este Comité progresista, se abrió la formación del censo de este partido designando hasta el treinta y uno del próximo Diciembre como plazo para que acudan to los correligionarios que quieran suscribirse al salón del Centro Republicano Progresista, y tenga la seguridad que en primeros de Enero próximo, cuando se apruebe y se publique en los periódicos oficiales del partido LA UNION DEMOCRATICA en esta provincia y *El Progreso* en Madrid, se le remitirá un número y quedará probado que este pueblo es altamente liberal, muy republicano, decidió revolucionario y entusiasta con desirio de su ilustre y querido jefe D. José María Esquerdo; de todo lo que el ex-republicano progresista debe tener algún conocimiento y no debió creer que fueran veinte el número de nuestros correligionarios, por cuanto excederá en mucho al de ciento cincuenta y doscientos fijados en remitido rectificación de nuestro querido amigo y correligionario señor Buades; con la evidente seguridad, que el día que el Sr. Esquerdo ponga su empeño, arrostrará y le concederán su voto la inmensa mayoría de esta población, porque se le aprecia y ama de verdad, por todos sin distinción de clases.

Suyo afectísimo S. S. Q. B. S. M.,
ANTONIO CANTÓ.

CORREO DE MADRID

14 Noviembre 1897.

La política está muerta por ahora.

Los romeristas lo han aplazado todo para la llegada del general Weyler hasta ver cómo se presenta.

El Sr. Puigcerver y el banquero señor Baüer han conferenciado respecto á un empréstito de cuatro millones de libras con garantía de las minas de Almadén. El periódico *«El Progreso»* dice que el retraimiento no significa la inercia como creen muchos republicanos.

Añade que entre la lucha legal y la revolución existe un procedimiento intermedio que no debe abandonarse nunca.

Este procedimiento es la continua celebración de meetings, asambleas y conferencias públicas en toda clase de centros y sociedades.

Insístese en que Castelar volverá pronto á la vida política, no se sabe, ni es fácil, con qué nuevo posibilismo.

Azcárraga es in dudable que se retira á la vida privada.

Romero, según dicen sus amigos ha desistido de salir á esperar á Weyler.

El general Blanco telegrafía que el único responsable de los honores tributados á Weyler ha sido el comandante de Gíbara.

El *«World»* publica las declaraciones de Canalejas.

Dice que España evitará la guerra mientras lo permita el honor.

Que Sagasta aplicará sinceramente la autonomía.

Reconoce Canalejas que predomina en los Estados Unidos la sensatez.

Confesá que hay un fondo de justicia en las aspiraciones de los yankees.

Esta noche se reúnen los senadores y diputados por Cuba para tratar un asunto grave y urgente, opónese relacionado con los acuerdos tomados de la Junta de la Habana contra la autonomía.

Se leerán cartas amargas y pesimistas.

Asegúrase que están torcidas sería mente las negociaciones con Romero y los exministros canovistas, que no se comprometen á seguirle por to los los caminos.

Espérase que Weyler los arregle.

En Valencia la avenida destruyó nichos en los cementerios arrastrando los cadáveres; las pérdidas son inmensas; ahogáronse familias enteras.

En la reunión de los unionistas acordaron telegrafiar al marqués de Pinario

dando cuenta de los acuerdos, que se limitan á la adhesión al mensaje.

Rusia aprobado la conducta de la directiva.

TEATRO PRINCIPAL

TIERRA BAJA.—Cuando los lectores de este periódico pasen sus ojos por esta mal perjeñada revista sabrán ya hasta la saciedad, ya por los otros periódicos locales, ya por haberla visto en alguna de las tres representaciones consecutivas que se han dado de la obra, cuál es el argumento de *«Tierra Baja»* y el colosal éxito que ha tenido en nuestro teatro. Teniendo esto en cuenta mé excuso de repetirlo y me limitaré ahora á hacer el juicio crítico del drama del señor Guimerá, según mi leal saber y entender, para ayudar en lo posible á formar concepto exacto de su mérito además del que cada uno se haya formado á su cuenta y riesgo. Al proceder así creo que cumplo mi misión de un modo más ó menos acertado, pero tal cual debe ser, que para eso es la crítica.

Procuraré concretarme cuanto pueda, más, «como en un objeto tan noble hay que interesarse doble» como dice Tenorio á Brigida, será algo más pesado de lo que acostumbro, á pesar de mi deseo. Suplico, pues, algo de paciencia á mi director por el espacio que le tomo y á los que me lean por el tiempo que ocuparé su atención.

Hecha esta salvaded, entre en materia.

El título de la obra es una imprecación. Los habitantes de la alta montaña de Cataluña llaman «tierra baja» á las llanuras. La acción del drama se supone en un molino situado en el llano y como el protagonista de la obra, pastor de los riscos elevados del Pirineo, sufre en pocos días en aquel molino penas de que no podía tener la más ligera idea cuando se acuerda del llano experimenta tales sensaciones que le obligan á nombrarlo como una fatal evocación. Por eso el título está escrito entre admiraciones.

La exposición es clara, concreta y precisa tanto que desde la tercera escena el espectador sabe ya la situación de los personajes que juegan en la fábula y entra el interés que excita el desarrollo, que no puede ser más sencillito, natural y lógico. El sueño de Manelich y el original, sorprendente y magnífico final primero son las páginas más notables de este acto que es un modelo en su género.

En el segundo la acción sigue su marcha con la mayor naturalidad, sin que suceda nada que no deba suceder. La hermosa escena entre Tomas y Marta que es preparación á la magistra entre ésta y su marido y el grandioso final, son los trozos más culminantes de este acto que resulta todo él una verdadera obra maestra.

El tercer acto podía haberse concretado á una sola escena; la final, pero el talento del autor supo engarzarle otras dos que se contrastan; la primorosa y tierna entre Marta y Núry y la horripilante entre Sebastián y Marta; preludio y preparación para la catástrofe que se presiente, se adivina y se desea al mismo tiempo. Tiene, pues, este acto tres escenas que se pudieran llamar otros tantos ripios, pero son ripios de tal género que hacen olvidar por completo que son innecesarios. A más que con ellos adquiere el acto reguáres proporciones y de otro modo resultaría exiguo.

De modo que el drama en su estructura, en su armazón es irreprochable.

En cuanto al lenguaje es ni más ni menos el que debe ser. Todos los personajes son inalfabetos y como á tales se producen. Allí no juegan las flores retóricas, allí solo hay pasiones y sentimientos expresados en su lenguaje primitivo aunque no exento de poesía por que ésta está encarnada en los tipos.

Estos si que son una maravilla. Es imposible concebirllos más acabados.

Aquel Manelich, aquel hombre de la naturaleza tan ingénuo, tan sencillito, van valiente; todo corazón, todo sentimiento, que tiene en su alma finado el instinto del honor, que respeta á «el amo» hasta el servilismo pero que no transige con quien le deshonra no puede estar mejor concebido y trazado. Sebastián, el tiranuelo que juega la honra y la vida de los pobres parias, de los esclavos del té-

ruño; es una fotografía exacta de algunos que todos conocemos. Marta, la desgraciada mendiga que el amo envileció su cuerpo y que al casarla, trata de envilecer en el alma, es una figura hermosísima que basta ella sola para hacer la reputación de un autor.

Pero la concepción más sublime, la más delicada, la única que consuela y alivia en aquella «charca de desdichas» es la Nury. Aquella labriega tan candorosa, tan pura, tan virginal así de cuerpo como de alma, toda inocencia, abnegación y amor. Es una Concepción de Murillo con traje de lugareña, pero respirando la pureza y amor que el gran pintor sevillano supo imprimir á sus inmortales creaciones místicas.

El honorado y canónigo Tomás es también otra gran figura; ¿qué más? la chismosa familia de los Perdigones son todos juntos y cada uno de por sí otros tantos tipos modelados á la perfección. El Mortucho y el Moßen no desmerecen de las restantes figuras.

Pues si se suman todos estos ricos elementos ¿qué resultará? Lo que ha resultado. Una creación de tanto valor que para hacer su encomio me bastará solo decir cuatro palabras.

Desde 1850 hasta la fecha, ha producido el Parnaso español para el teatro más de «dos mil quinientas obras» que han tenido algún éxito. Perfectas ó que se acercaran al ideal de la perfección solo produjo «cuatro» que voy á nombrar: «El tanto por ciento» de López de Ayala, «El drama nuevo» de Tamayo y Baus, «Olocura ó santidad» de Echegaray y «Tierra bajall».

No creo deber decir más. Veámos como fué el desempeño.

Julia Sala ha estudiado el papel de Marta con verdadero cariño y hace maravillas en él. Hasta ha demostrado su gran conciencia artística subordinando al arte las satisfacciones propias. Podía en ese papel arrancar frenéticos aplausos en muchas ocasiones violentando algo la verdad y valiéndose de recursos muy conocidos y no lo hace, lo que prueba su buen gusto é inmejorable escue a. No quiero decir si estuvo bien aquí ó allí; estuvo admirable en toda la obra. No pudo decir más.

La señorita Cano creó una Nury como tal vez el autor no la soñó. Esta joven y bella artista tiene ante sus ojos un magnífico porvenir.

En la escena del tercer acto entre Marta y Nury, el público estuvo injusto con estas dos actrices porque no las recompensó cual merecían.

Las Perdigonas tuvieron dos buenas intérpretes en la Srta. Martínez y señora Cueva que dieron mucha vida á las animadas escenas en que intervienen.

El Sr. Palanca hace alarde en el Manelich de sus prodigiosas facultades: tal vez las prodiga con exceso, pero resulta bien. También ha estudiado la obra con verdadero cariño y le saca mucho juego. El Sr. La Riva muy bien en su antipático papel.

Otro tanto debo decir del Sr. Martínez que herda su ermitaño.

Y todos los demás actores contribuyeron con sus esfuerzos á que la obra tuviera el inusitado éxito que obtuvo. Al terminar el drama la noche del sábado hubo una ovación como aquí se vé muy contadas veces.

Mi aplauso y enhorabuena á cada uno de ellos y á la empresa porque la «Tierra bajall» tal vez sea tierra de promisión.

El vestibulo sigue lo mismo, y la entrada á oscuras.

Mañez de Alcoriza.

VARIAS NOTICIAS

En vista del mal estado de ropa en que regresan á la península los soldados de la campaña de Cuba y Filipinas, se han dictado por el Ministerio de la Guerra las siguientes disposiciones.

1.º Se remitirán á Cuba ocho mil primeras puestas de paño, distribuidas entre todos los vapores correos que salgan para aquella anilla hasta el mes de Marzo próximo en la proporción que por la caja general de Ultramar se considere necesaria para atender á las necesidades de los regresados á la Península por todos conceptos.

2.º Se enviarán á Filipinas dos primeras puestas de la misma clase y en

igual forma que para Cuba, debiendo estar el total en el punto de su destino en el citado mes de Marzo. Estas prendas se entregarán en la cuantía necesaria á los jefes de las expediciones de regresados para que éstos las distribuyan en el momento que lo crean necesario.

— Se encuentra restablecido de la ligera afección que le obligó á guardar cama á D. Arturo Salvetti Laussast.

— Anteayer tarde á las tres en punto se verificó en la partida de San Blas la primera tirada pichón de las veinte de abono.

— A las seis de la mañana de ayer se han unido en el sagrado e indisoluble lazo de matrimonial, nuestro particular amigo D. José Bernabeu P. del Riquelme, con la bellísima señorita doña Elvira Martínez Peyret.

Han apadrinado á la feliz pareja don José Porcel, condeja del Excmo. Ayuntamiento, y en su nombre el abogado D. José M.º de Alfonsetti y la joven y bella hermana del cónyuge Srta. D.ª Elisa Bernabeu.

— Deseámosles una larga é inextinguible luna de miel.

— Se ha dispuesto que mensualmente vayan á Cádiz dos vapores correos, de Cuba, de los que ahora están llegando á Coruña y Santander;

«El Isla de Panay», que salió de la Habana el 10 del corriente, será el primer buque que llegue á Cádiz y arribará preablemente el día 26, conduciendo 480 soldados enfermos é inútiles de la campaña.

Regresan en el «Panay» los generales Obregón y Bazán, al que acompaña su ayudante Sr. Méndez Tourne.

— Hemos recibido el cuaderno correspondiente de las Lecciones de Economía política, obra que está publicando nuestro querido compañero en la presa don Francisco Figueras y Bushell, dedicada á los alumnos de la carrera de comercio.

Agradecemos en lo que vale la atención

— Dícese que el próximo año figurará en la cuadrilla de «Guerrita» el picador Agustín Molina, ocupando la vacante que dejó Antonio Bejarano, «Pegote».

De este se asegura que, aunque lentamente va mejorando de su dolencia. En la Uja E.º peculiar de Ahorros de esta capital, se han verificado durante la semana última las siguientes operaciones:

869 empeños de alhajas, ropas y efectos timbrados, importando 11.466 pesetas.
697 desempeños de id. id. por valer de 10.043 pesetas.

59 imposiciones por continuación y nuevas, importando 7.256'50 id.
22 reintegros á cuenta y saldos por valor de 5.237'02 id.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Salde de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

EL VAPOR CARTAGENA

Saldrá de este puerto el 18 actual para Rouen, admitiendo carga.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turrenero Antonio López Jeréz, establecido en el Pasaje de Amérigo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turreños de Alicante y Jijona, de yema y nieve, llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

— Consulta clínica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

ÚLTIMA HORA

Madrid 15

Ha fallecido en Palma repentinamente el Obispo de la diócesis D. Jacinto Cervera.

Vuelve á citarse el nombre del señor Gómez Marín para consejero de Estado, y también se indica para igual cargo al Sr. Jimeno de Lerma.

El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del general Primo de Rivera, participándole desde Vigan que ha revistado los batallones de voluntarios de Ilocos Sur, los cuales se muestran animados de la mayor adhesión á España.

No sería difícil que en uno de los próximos Consejos planteara el presidente la cuestión de disolución de las actuales Cortes.

Es posible que el gobierno se apresure á decretar la disolución de Cortes y á convocar las nuevas para Marzo lo más tarde. Claro está que todo se halla supeditado á lo que pueda ocurrir en estos días.

El representante de los Estados Unidos estuvo ayer en el ministerio de Ultramar con propósito de ver al Sr. Moret; pero como éste no se hallaba en aquel centro, Mr. Woodford le dejó una carta exponiéndole el objeto que le había llevado.

Ayer visitó al Sr. Sagasta el ministro de Marina, tratando ambos de la cuestión de construcciones navales. Madrid 15 (11 n.)

Afirmábase «Diuntles» cargando nueva expedición filibustera para Cuba.—Desbaratada Brasil conspiración militar, numerosas prisiones incluso senadores y diputados.—Alemania mandado escuadrilla aguas China.—Temporales destrozados cosechas Argentina.

Bolsa: 63'95—33'20

ALICANTE

IMP. A. CARGODE V. SOLER
Plaza Isabel II 15

LA NARIZ DE UN NOTARIO

porque se proveía en casa de una buena confeccionadora?

Supongo que por estas dos razones á la vez.

Una cosa es andarse alrededor del cuello un pañuelo de bolsillo arrollado en forma de cuerda; otra, formar con arte un hermoso nudo de batista blanca cuyos dos extremos, iguales, almidonados sin exceso, se dirijan simétricamente hácia la derecha y la izquierda.

Una corbata blanca bien escogida y bien anudado, no es un adorno sin gracia; todas las damas os lo dirán.

Pero no basta ponerla; hace falta llevarla bien; es cuestión de experiencia.

¿Por qué los obreros aparecen tan desgarrados y como de prestado el día de su boda?

Porque se han disfrazado con una corbata sin ningún estudio preparativo.

Se acostumbra uno en nada de tiempo á llevar los peinados más exorbitantes; una corona, por ejemplo.

El soldado Bonaparte recogió una que el Rey de Francia había dejado caer en la plaza de Luis XV.

Se la puso por sí mismo, sin haber tomado lección de nadie y la Europa declaró que semejante gorro no le sentaba mal.

Muy pronto hasta puso la corona en moda en el círculo de su familia y de sus ami-

LA NARIZ

DE UN NOTARIO

POR

Edmundo About



ALICANTE:

Imp. á cargo de V. Soler.

Plaza de Isabel II, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requiere y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionamos cojines con muelles de todos los sistemas, cañes metálicos y grilajes para elaraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que diariamente se nos envían a consecuencia de su gran venta, en el agreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas manjares de Braxamara y de paiz en quesos, Gruyere y bola; plato, en galletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en esta clase de productos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofosfatos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfatos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el azúcar de higuera de bacalao y su uso cura la anemia, el clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, favoreciendo la formación de peptonas.

La dosis exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, al autor V. Benet.

Madrid: Melchor Garcés, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Benito Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tresserra, sucesor de Ferre; Madrid, Botella y Miquel, sucesor del doctor Simon; Jativa, Martínez y don Rafael Centó; Valencia, Andrés y Eubá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERIA

MAYOR 12, 13 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde.
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde.
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de todas clases de ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arquitectura para construcciones. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios con competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, con una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción, alivian el anhelo de los padres. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CAPITULO I

EL ORIENTE Y EL OCCIDENTE ESTÁN EN GUERRA LA SANGRE CORRE

Alfredo L'Ambert, antes del golpe fatal que le obligó á cambiar de nariz, era seguramente el más brillante notario de Francia.

En aquel tiempo tenía treinta y dos años; su estatura era noble, sus ojos grandes y muy rasgados, su frente olímpica, su barba y sus cabellos del rubio más agradable. Su nariz (primera de este nombre,) se encorbaba en forma de pico de águila.

Créme quien quiera, pero la corbata blanca le sentaba perfectamente. ¿Era porque la llevaba desde la más tierna edad, ó

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000

Primas y reservas. 33.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694 43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.